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PRÁCTICA 10 TRANSFORMACION Y CONSERVACION DE LA ENERGIA
Nombre de la asignatura:

__LABORATORIO DE FISICA MECANICA
Código de la asignatura:

______________
1. NORMAS DE SEGURIDAD

El encargado de laboratorio y el docente de la asignatura antes de comenzar a desarrollar cada práctica indicaran las normas de seguridad y recomendaciones para el uso correcto de los equipos requeridos.

2. OBJETIVOS

2.1. Comprobar experimentalmente la ley de la conservación de la energía mecánica

2.2. Calcular los cambios de energía potencial en energía cinética. 

2.3. Analizar las transformaciones de energía potencial gravitaría en energía elástica.

3. MATERIALES Y RECURSOS FÍSICOS

	CANTIDAD
	NOMBRE
	OBSERVACIONES

	1
	Tobogán
	

	1
	Tornillo de mesa con varilla 
	

	1
	Varilla 
	

	1
	Nuez doble
	

	1
	Porta pesas
	

	1
	Resorte
	Completo

	1
	Esfera de acero 
	

	1
	Juego de pesas
	50, 100, 150 gr

	1
	Papel block y carbón
	

	1
	Metro
	


4. MARCO TEÓRICO 

El cálculo de un trabajo (W), de una potencia (P) desarrollada por una máquina o el control de la energía (E) consumida o almacenada, resultan muy útiles para el mantenimiento y desarrollo de la sociedad en que vivimos.

Habitualmente se utilizan palabras como trabajo, potencia o energía. Primeramente se debe precisar su significado en el contexto de la física; se tiene que valorar la necesidad de tal precisión para abordar muchos hechos cotidianos e investigar nuevas aplicaciones. 

Consideremos una esfera maciza de masa m  que parte del reposo desde una altura h y rueda sobre una rampa sin fricción, o que cuelga de un resorte produciendo una deformación debido al peso, las energías asociadas a estos procesos son:

Energía cinética                         K   =  1/2mv2 




 (1)

Energía potencial gravitatoria    Ug   =  mgh 




 (2)

Energía potencial elástica          Ue =1/2K(ΔX)2                                                         (3)

La energía cinética se debe a que el centro de la masa se mueve con una velocidad v  paralela a la rampa.

La energía potencial gravitacional depende de la masa, fuerza gravitacional y la altura  respecto a la horizontal.

La energía potencia elástica, depende de la constante de elasticidad  y deformación que sufre los cuerpos elásticos.

Esto significa que la energía potencial se puede transformar en cinética. De esto se deduce que cuando el cuerpo se desplaza sobre la rampa, la energía potencial que está acumulada, se transforma en energía cinética, debido a la variación de la altura y a la velocidad que adquiere la esfera a medida que baja sobre la rampa.  

Por lo tanto, a medida que esto sucede la energía mecánica  (E) del sistema es la suma de la energía potencial y la cinética. 

E = K + U = m.g.h + ½m.v2                             (4)
Entonces para un objeto que pasa de una situación inicial (i) a una final (f), es posible aplicar la ley de la conservación en la forma: 

Ki + Ui = Kf + Uf
(m.g.h)A + (½.m.v2)A = (m.g.h)B+ (½.m.v2)B          (5)

La ley de conservación de la energía establece que la energía cinética de la esfera en un punto B, es igual a la energía potencial gravitacional antes de ser liberado en el punto A, entonces  por conservación tenemos que la ecuación (4) se transforma:

m.g.h = ½.m(VB)2.

Despejando  la velocidad en el punto B está dada por la expresión:


      (6)

Al final de la rampa la esfera inicia una trayectoria semi-parabólica cuyo alcance horizontal X está dado por: 

X = VB.t                           (7)
Mientras que y es  la altura que desciende la partícula desde el punto B hasta el mesón, la cual es dada por:

y = ½.g.t2                        (8)

Para calcular el alcance experimental de las ecuaciones (6), (7) y (8) tenemos.
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La fuerza que presenta un resorte cuando se deforma, se llama fuerza elástica recuperadora y se calcula por medio de la ley de Hooke: “la que ejerce un resorte  es directamente proporcional  a la deformación  que sufre y va dirigida en sentido contrario esta deformación”.

F = - K ΔX
          (10)

Donde X es la deformación y  K es el coeficiente de elasticidad del resorte, el signo menos se utiliza para indicar que los sentidos de la fuerza y la deformación son contrarios.  

Cuando se comprime o se estira un resorte, se tiene que realizar un trabajo. Este trabajo es almacenado en el resorte en forma de Energía Potencial Elástica: 

Ue = 1/2K(ΔX)2   
          (11)

Existe una relación entre la Energía  Potencial y  cinética, ya que cuando un cuerpo está en reposo, su energía cinética es cero y la potencial es máxima, además  existe una relación entre la Energía  Potencial gravitacional y  la energía potencial elástica, ya que cuando el cuerpo está sujeto a un resorte sin deformar, su energía es potencial gravitacional  y al deformarse el resorte debido al peso del cuerpo se transforma en energía potencial elástica. 

La ley de conservación de la energía establece que la energía potencial gravitacional del sistema masa resorte en el punto A antes de deformarse debido al peso, es igual a la suma de la energía potencial gravitacional  y la energía potencial elástica después  de ser liberado en el punto B, entonces  por conservación tenemos que la ecuación (4) se transforma:

m.g.h1= m.g.h2 + 1 / 2.K(X2)2.   (12)
4.1 TALLER.

4.2. Consultar cuales son los tipos de energía que existen y aplicaciones.

4.3. Que es la transformación de la energía.
4.4. Analiza la siguiente simulación. Que sucede con la energía cinética y potencial del joven sobre la patineta cuando llega al punto más alto y bajo de pozo, como es la energía total del sistemas en cada punto del recorrido, que pasa con la energía si se aumenta la masa del joven. https://phet.colorado.edu/sims/html/energy-skate-park-basics/latestn/energy-skate-park-basics_es.html
5. PROCEDIMIENTO 
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	Transformación de energía potencial gravitacional en energía cinética.

Realice el montaje de la figura sujetando al tobogán a la varilla con la nuez, a una altura Y de la mesa que permanecerá constante.

5.1.  Mida la masa de la esfera., marque el punto cero sobre la mesa.
5.2.  Mida la altura h para el primer lanzamiento  y  mida la altura (Y), Registre los datos en la tabla 1.

5.3.  Suelte la esfera desde h.

5.4.   Mida desde el punto cero sobre la mesa el alcance X experimental  para el lanzamiento desde la altura h. Repita dos  veces este procedimiento. Calcule el alcance promedio experimental. 
 Registre los datos en la tabla 1

5.5.   Variando la altura h, repetir los pasos anteriores. Registre los datos en la tabla 1. Hasta completar la tabla 1
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	Transformación de energía potencial gravitacional en energía potencial elástica.

5.6. Realice el montaje de la figura a sujetando  la varilla con la nuez, a una altura deseada.

5.7. Mida la longitud inicial  X1  del resorte no  alargado y la altura h1, respecto de la mesa o del piso. Registre los datos en la tabla 3

5.8. Coloque en el extremo del resorte sobre el porta pesas  una masa m1 de 50 gr como se observa en la figura b. Registre los datos en la tabla 3.

Tenga en cuenta la masa del porta pesas.

5.9.  Mida la nueva longitud X2 del resorte y la altura h2. Respecto de la mesa o del piso. Registre los datos en la tabla 3.

5.10. Repita el proceso con masas de 100, 150 y 200 gr. Hacer las conversiones indicadas.

LAS TABLAS SE COMPLETAN DESARROLLANDO EL CUESTINARIO


6. CUESTIONARIO Y EVALUACIÓN

Transformación de energía potencial gravitacional en energía cinética.

6.1.  Calcula la velocidad VB con la ecuación (6) por conservación.
6.2. Calcule la Energía Potencial gravitacional  de la esfera para cada altura h con la ecuación (2).

6.3. Calcule la Energía Cinética de la esfera al llegar al borde de la mesa en el punto B con la ecuación (1).  Registre los datos anteriores en la tabla 2.

6.4. Calcule el error relativo porcentual entre las energías en el punto A y B. Registre el dato en la tabla 2.        
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Transformación de energía potencial gravitacional en energía potencial elástica.
6.5.  Calcule la fuerza recuperadora para cada masa (Fr ) Regístrelo en la  tabla 3.

6.6. Calcule la constante de elasticidad K para cada  fuerza recuperadora. Regístrelo en la  tabla 3. Halle la constante de elasticidad  promedio Kp.

6.7. Calcule la energía potencial gravitacional asociada a cada masa en la posición A. Registre en la  tabla 4.

Esta energía  se llamara la energía total  en la posición A

6.8. Calcule la energía potencial elásticas en la posición B usando la constante de elasticidad promedio Kp   y las deformaciones Δx. Registre en tabla 4.

6.9. Calcule la energía total en la posición B,  que es la suma de la energía potencial gravitacional y energía potencial elásticas en el punto B. Registre en la  tabla 4.  

 6.10.  Calcule el error relativo porcentual entre las energías totales en el punto A y en B. Registre el dato en la  tabla 4.                                                 
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7. ANÁLISIS E INTERPRETACION DE RESULTADOS.

Transformación de energía potencial gravitacional en energía cinética.

7.1.   ¿Qué energía existe al inicio de la rampa punto A y que energía existe al final de la rampa punto B?.

7.2. ¿Cómo son las energías de la esfera en el punto más alto de la rampa y en el punto más bajo respectivamente?
7.3. ¿De la trayectoria seguida por la esfera en cada lanzamiento, dónde fue su energía cinética menor y por qué?
7.4. ¿De la trayectoria seguida por la esfera en cada lanzamiento, dónde fue su energía potencia mayor y por que?

7.5 ¿Cuáles son las posibles fuentes de error en las medidas de la transformación de la energía potencial en energía cinética  en la tabla 2 en los puntos A y B ?
Transformación de energía potencial gravitacional en energía potencial elástica.
7.6. ¿Cómo es la energía del sistema masa resorte en la posición A, respecto de la energía total en la posición B?  ¿Se conserva la energía?  ¿Por qué?
7.7. ¿Cuáles son las posibles fuentes de error en las medidas de la transformación de la energía potencia en el punto  A en la  energía total en B de la tabla 4?
8. CONCLUSIONES.    

Las conclusiones deben estar de acuerdo con los resultados obtenidos.    
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	Tabla 1. Transformación de Energía potencial en Energía cinética

	Lanzamientos
	Masa de la

Esfera

m(kg)
	Altura

Medida

Y(m)
	Alturas de

Lanzamientos

h (m)
	Alcances(m)
	Alcance

Experimental

XPROM(m)
	VB (m/s)



	
	
	
	
	X1
	X2
	X3
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	


	Tabla 2. Transformación de Energía potencial en Energía cinética

	Lanzamientos
	Energía

Potencial (A) (J)

Ug   =  mgh
	Energía

Cinética (B) (J)

K   =  1/2m(VB)2
	Er%

	1
	
	
	……….

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	


	Tabla 3.  Transformación de las energías potenciales gravitatorias y elásticas

	Masas colgantes

Y del porta pesas

(kg)
	Longitudes

X (m)
	Def. resort

(m)
	Altura

h (m)
	Fuerza

Recuperadora
	Cte Resort



	
	X1
	X2
	ΔX = X2 – X1
	h1
	h2
	Fr = mg (N)
	K = mg/ΔX

(N/m)

	M1 = .  ……      
	
	
	ΔX1=
	…….
	…….
	Fr1 =
	K1 = 

	M2 = 
	
	
	ΔX2=
	
	
	Fr2 =
	K2 = 

	M3 = 
	
	
	ΔX3=
	
	
	Fr3 =
	K3 = 

	M4 = 
	
	
	ΔX4=
	
	
	Fr4 =
	K4 = 

	Constante de               elasticidad         Promedio                     Kp=                              N/m

	


	Tabla 4.  Energía total inicial y final

	Energía Potencial

gravitacional

Pos A  (J)
	Energía potencial

Gravitatoria

Pos B (J)
	Energía potencial

Elástica

Pos B (J)
	Energía  Total

Pos B (J)
	Er%

	EA=Ug = mgh1
	Ug = mgh2
	Ue = ½ Kp(ΔX)2
	EB = Ug + Ue
	

	EA1 = 
	Ug1 = 
	Ue1 = 
	EB1 = 
	…………….

	EA2 = 
	Ug2 = 
	Ue2 = 
	EB2 = 
	

	EA3 = 
	Ug3 = 
	Ue3 = 
	EB3 = 
	

	EA4 = 
	Ug4= 
	Ue4 = 
	EB4 = 
	




_1567144960.unknown

_1568615968

_1565245388

_1567144796.unknown

_1565245033.unknown

_1565245034.unknown

